

"乞进班集体标兵"周采

中科大少年班学院是一个朝气蓬勃的 其中创新试点班更是创造力十足。 在过去的一学年中,少年班学院2012级创 新试点班2班的同学们用他们的热情与活 力,为科大增添了一抹亮色,以集体的名义,交出了一份满意的答卷。为此,我们 采访了试点班2班班长李梦宸及组织委员应 亦然,深入了解了一个青春的集体是如何 焕发光彩的。

具有奉献精神的班委团队

刚刚过去的大一学年中,创新试点班2 班表现非常优秀,同学关系和谐融洽,班 级活动有声有色。而在这背后,则是一位 兢兢业业的好班长李梦宸以及他所带领的 精英级班委团队在全力支持着。这一年,他们克服了不少困难,让班级顺利平稳地 渡过了大一的磨合期。

当我们问到班委团队平时在开展工 和同学打交道上有什么经验技巧时, 班长毫不犹豫地答道,作为班委团队的一 员,首先要摆正自己的位置,不能高高在 上。同时提醒自己,身为同学的'公仆',要态度端正,具备奉献精神。平时要和同

青春 不断创新

-访少年班学院2012级创新试点班

* 学生记者 王嘉楠 叶子

学积极、平等地交流。另外, 要善于发现 每个同学的优点,发现他们有意思的一面。这样就能打开话题,拉近距离,让整 个班委团队亲民爱民, 使整个班集体有凝 聚力。说到这儿,他给我们举了一个例子:班上有一个同学平时成绩很不错,但 性格内向,对班集体活动也不积极热心。 次,班长发现他很擅长玩魔方,于是自己也 学着玩。后来两个人因为玩魔方有了共同话 题,相互交流也越来越多。最终,那位同学 的性格变得开朗起来,渐渐融进了集体中。 正是班委这种"公仆"意识,通过不懈努力,成就了创新2班今天的成绩,也使得创 新2班成为了一个真正和谐友爱的大家庭。

多彩的特色活动

班级活动使用"项目制"方式,具体 操作流程就是让负责人自由发挥, 而班委 团队协助管理,负责后勤保障,辅助各位 负责人,争取各方面的资源来保障活动的

顺利进行。此外, 班长在例行班委会上, 鼓励全班同学参与、监督项目的进行,这 些都为活动的顺利进行打下良好基础。 "我们在大一第一学期组织过一次迎新杯 羽毛球比赛,就是班级集体智慧的结晶。 大家群策群力,有的设计、安排活动,有 的利用人脉优势拉动其他同学参与,有的 积极组织活动……最终活动非常成功,参 与率极高,同学都玩得非常愉快。甚至还

吸引了兄弟班级同学的参与。"班长李梦宸提起来那次活动,自豪之情至今溢于言表。 刚走进大学,大家相互还不熟悉,急 需好的方法拉近同学关系。组织委员应亦 然想出了一个非常新奇的点子——男女同 学互评寝室卫生。在这个活动里男生起初 压力较大, 因为他们好面子, 怕屋子不整 洁遭到女生笑话。为避免尴尬, 男生们都 认真、用心地打扫寝室。这样不但迅速拉 近了同学之间的关系,而且还做好了宿舍卫 生工作,活动开展的非常成功。"我有一次

里,10010班为同学们提供了丰富而多样的

放松方式,让同学们的生活张弛有度,也让每个人在集体活动中拉近着彼此的距

还没起床,一听女生要来检查寝室,赶紧手 忙脚乱穿好衣服,收拾好寝室。现在想想还 心有余悸啊!"班长李梦宸笑着说道。

学生以学习为本,班委团队积极开展了一项叫"学霸值班自习"活动——他们在班里找了十个学霸级的人物。两个人一 -他们 组,周一到周五轮流值班督促大家自习, 知,同一封周五轮而且班管促入家目习,同时为同学们及时答疑解惑。不但拉近了学霸和大家的距离,增进了同学友谊,还有效提高了全班同学在学习上的兴趣和信心,提高了平均成绩。

创新2班还组织了一个叫"英语口语实 践课"的班内课程,非常精彩。班里隗立 峰同学,平时性格积极外向。一个偶然机 会,他认识了一个科大外教,相谈甚欢 外教人很热情,表示愿意给创新2班同学每 所教人假然情,表示愿息后的新2班间字母 周上一次口语课。这样一上就是一年。有 一次,外教让他们分组讨论问题——荒岛 求生,你会选择带什么东西? 大家分小组 讨论,场面甚是热火朝天,甚至还吸引力 学长学姐参与。虽然答案并不统一,但通 过这些有趣的英语活动,大大提高了同学 们的英语口语水平和思维能力。

创新2班是一个青春而又富有朝气的集 体,他们不断开拓创新,携手共进。他们的成功是努力与付出的结果,相信他们的 未来一定会更加光明。

班衫,是10010班集体荣誉感和归属感 的体现。经过班内商议、集体表决后,最 终通过的班衫设计方案中,正面是瓦特的 飞球调速器——作为第一个负反馈自动控 制系统,用它代表自动化系再合适不过; 背面则是一颗卫星和'USTC1010'的标志。当10010班的同学们身着统一的班衫在 信院大楼前定格下因身在这个集体家庭中 而自豪的笑脸,那是所有人都不会忘记的 属于10010班的明媚青春。

让旁观者也能深切感受到10010班强 烈的羁绊与空前的向心力,大约要数2013 年3月6日女生节前一天的那晚了。十一 点左右, 当歌声在西区3号楼前响起时, 大家还不清楚状况,以为也许是有谁在向 喜欢的人告白。但好奇的推窗向外看,却 看到了远比告白震撼的一幕。10010班的 男生们带着悄悄准备的礼物聚集在楼下, 给10010班的女生们带来了十足的女生节 惊喜。《一首简单的歌》的温柔旋律让几个女生感动到飙泪,也让围观的人们满是 -羡慕这个集体是如此温馨、如此 如此充满归属感。男生们齐唱着 《小情歌》、捧着礼物上前的一幕, 在许多年后还会被在场的人们记起。

当有困难挡在身前,不需感到无措,身后的集体随时准备着提供力量;当有幸 福降临身边,不要吝于分享,一旁的同伴 乐于共享你的成就与喜悦。优秀的集体便 应如 10010 班这般,携手同心,高歌前 行,飞扬青春,追逐梦想。

携手同心 飞扬青春

-访信息科学技术学院2010级自动化专业本科班

不能忘记,被挫折磕绊得跌跌撞撞 时,身后那坚定而温暖的支持;不愿忘 终于收获浸着泪与汗的成果时, 周围 那真挚而由衷的喜悦;不会忘记,当快门 声响起,镜头定格的是身着统一班衫、不 是家人胜似家人的温馨集体。携手同心, 并肩奋进,信息科学技术学院2010级自动 化专业本科班的同学们让集体成为每个人 最眷恋的归属地。

青春,10010班携手奋斗

前行的道路丛生着荆棘, 但不必畏 惧,因为有集体给予不离不弃的帮助。从 班内组织的习题课、自行发起的集体自 习,到同学们组建的出国、工作、考研小组,10010班尽着最大努力为每个人提供最 有力的支持。班内有同学提到习题课枯燥 无味、助教讲解的部分与自己不明白的部 分并不一致, 班委们便发动班内调查、统 计同学们存在疑问的部分, 随后积极与老 师和助教沟通,调整习题课的内容,使习 题课的效果显著提高;逢到考前,班内的 大牛们还会抽空余时间为同学们答疑解 惑, 充分发动了班级内部的力量互帮互 助,使10010班作为一个整体共同前进。即 将进入大四学年,同学们对于自己的未来

冬日,一个阳光明媚的午后,获得优 秀班集体标兵称号的物理学院11级本科2班 班长傅蔚和生活委员罗昱应邀接受了我们的 采访, 讲述了他们班级建设的点点滴滴。

气质篇,班风建设

物理学院11级本科2班共有77位同 大家都希望以自己的努力为班级、学院 和学校增光。因此,在这个新集体组建的时 候,就集体讨论凝炼,提出了以"敏毅笃志"为班级座右铭,冀望树立人人"敏于知、毅于行、笃于志"的优良班风,传承"勤奋学习、红专并进"的科大传统。

在营建良好班风的过程中,重中之重是 要有一支用心服务全体同学的班团干部队 伍。这个班的班风正是在这样一种集体成 员良性互动中不断充实与完善着的。他们 班委会与团支部各司其职, 又齐心合力、 精诚合作,通过坚持民主评议制度发挥模 范带头作用。在班长的带领下,由班团干 部通过民主合议提出了各种班级的管理规 范并严格执行,通过全体班团干部的带头 作用,通过全班同学的不懈努力,这个班 班风气正、纪律严明,积极进取,各项制 度遵守良好。在加强班级管理力度的同 时,还进一步推进班级管理信息化、网络 化的步伐。逐步地完善班级的通讯机制, 建立了班级 QQ 群,飞信群,微信群,人

逐渐有了清晰的规划; 出国、工作、考研 小组的成立, 使拥有相同目标的同学们能 够共享信息、互相支持鼓励,最大程度的 避免了独自奋战的纠结、无助和彷徨。优秀的集体,不会允许有任何人掉队。在班 内同学的积极带动、班委的努力和同学间一帮一的支持下,曾被警示的个别同学也 成功跟上了集体的学习进度, 顺利进入了 大四学年。

可喜的是,除了学习成绩,10010班在 科研上也取得了颇佳的成绩。在陈金雯老师的鼓励和帮助下,许多同学参加了 Robogame比赛,并获得一个最佳技术奖, 个季军,一个第四名。还有18名同学先后 参加了国家大学生创新训练和创业训练计 划。其中,1人获得百度全国电影推荐算法 大赛第11名,1人获得"挑战杯"校特等 奖,智能电视创意大赛二等奖,1人完成了 自己的一篇论文,还有1名参与了一项专利 的研究,两名同学顺利把国创结题,两名 同学大研获得校优,大部分同学的大研顺 利结题。

青春,10010班共享欢乐

学习和科研中,10010班使同学们拧成 一股绳,披荆斩棘、共同前进。课余生活

离。不论是首创风靡校园的3+1篮球赛,亦 或是举办班级自己的元旦晚会,在筹划活动的点点滴滴里、参与活动的肆意放松 中,10010班将所有人凝聚起来,把强烈的 集体感和归属感烙进同学们心中。班级内 篮球气氛浓厚, 男生经常切磋球技, 性格 开朗、活泼爱动的女生们也不愿落后。为 了能让女生们也参与进篮球活动,10010班 创立了3+1篮球赛,以三男一女的形式组 队,采用淘汰赛制,女生不设违例限制且 得分加倍。比赛前夕,参赛队伍常在晚上 自发到篮球场练习,还因此造就了一对情 侣,在10010班内一时传为佳话。傍晚球场 练习投篮的身影、比赛时围坐场边呐喊加 油的笑脸,是10010班每位同学最难忘的青 春回忆。班级举办的元旦晚会,同学们热情高涨,从前期的准备策划、彩排到正式的活动,每一步都洋溢着欢乐的气氛。开 场舞是风行一时的江南 style, 彩排时同学们 自发聚集在宿舍楼边的空地处练习,没有 大家就看视频自学;不时有人想到 有趣的动作,作为自主的部分加入舞蹈 中;天气寒冷,但寒气丝毫不能影响同学 们的激情与欢乐。在参与者的共同努力 下,开场舞成功引爆全场,使得气氛立时 火热起来。晚会采用的模仿电台播音的主 持形式、精彩而有趣家乡话配音电影的节 目和穿插其间的夹气球小游戏, 让元旦晚

传承科大精神 追求卓越发展

-记物理学院2011级本科2班

* 学生记者 纪名

人网主页, 把班级的各项活动有条理并系 统地公布到网上。班级凝聚力不断上升, 全班同学紧密团结,共同进步。

大二学年,多名同学获得学校的各种奖 励其中。比如张彦增同学多次组织芳草社志 愿者协会志愿服务活动,进行雅安地震募 捐,科技活动周志愿服务,以及校园采摘、 分发枇杷等活动。班级有3个寝室被评为文明宿舍,其中两个寝室被评为"四星级文明 淳室"

传承篇·学风建设

大一结束时,在11级物理学院GPA排 名中,全班就有3人进入前十。到了大二结束时,同一排名中的人数已达到6人。 这一优异成绩是全班同学传承科大精神, 勤奋学习与刻苦努力的结晶。最核心的经 验,就是班级通过建设优良学风,营造了 激烈而友好的竞争氛围,激发了大家团结 互助的集体意识与奋发向上的拼搏精神, 使得这个集体中的每一位成员都受益匪浅。

为了让全班所有的同学齐头并进, 班级

该组建了"青蓝结对"计划——学习比较吃 力的同学与一位或者几位成绩较优异的同学 组建学习小组,一起学习,一起讨论问题。 这一计划的直接受益者有好几位,有一位来 自广西的同学,大一结束时有23个必修课 未获学分,受到了学校的警示,后来在结对 同学的帮助下,他已没有任何课程未获学 同时, 重点帮扶他的那位同学又是帮学 相长的受益者,他大一的GPA为3.89,大二则达到了4.13。这个定点帮扶计划,形式 上可能并没有什么过人之处,之所以能够收 获这么好的结果,就因为班里的班团干部是 在用心服务每一位同学。

为了共享群体智慧, 班级通过公共邮 箱、FTP站点来共享各类资料,每当有同学 遇到比较好的学习资料的时候, 如各类参考 书,英语听力资料等都会拿出来与大家分享。

卓越的创新能力是每一位科大人的追 在取得优异成绩的同时, 班级的同学们 积极参加各类科研活动以磨砺自己。在去年 的 robogame 比赛中,唐骐杰同学所在团队 取得了第二名的好成绩; 2013年春季学

期,这个班级同学申请到了7项大学生创新 训练计划和1项大学生创业训练计划, 共有 18位同学参加。有的小组已经取得了优秀 成果,如唐骐杰同学的创业训练项目,已经 成功开发出产品。

成长篇·文体活动

传承科大精神不能仅仅依靠老师在课 堂上的言传身教,以及与他们在课后的短

为此在班主任段开敏老师的积极张罗 下,邀请了学校的教授、博士研究生、高年 级本科生等校园中不同角色的出色成员来班 级与同学们交流,逐渐成为惯例,这就是班级的一项特色活动——"二班论坛"。该论 坛先后举办了"走进实验室"、"GRE学习 经验交流会"、"出国 or 保研?如何选 择?"、"量子芯片科技前沿"、"科学与人 生"等专题座谈会。

此外, 班级还组织了多项丰富多彩的文 体活动。如中秋联欢晚会、参观科学岛、女 生节赠送小礼物、紫蓬山春游+真人CS比 赛、端午节吃粽子、趣味羽毛球赛、科星杯 篮球赛、趣味足球赛等活动。这些文体活动 一步步拉近了大家的距离,凝聚了全体同学 的心, 为营建良好的班风和学风起到了不可 替代的作用。